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A. Dane dotyczące obiektu

- czas powstania - '|688 r, (późny renesans);

- autor - nieznany;

- technika Wykonania - tempera na podłożu drewnianym;

- powierzchnia 34,5 m2;

- czas powstania - 2 poł. xvll w. (barok);

- autor - nieznany;

- technika Wykonania - drewno złocone i po|ichromowane olejno;

- Wymiary - krucyfiks: wys. ok. 2,20 m;

Matka Boska i ŚW. Jan: wys, ok_ 2 m;

Św. Mańa Magdalena: wys, ok, 1,60 m;

b, Bramki z obrazami

- czas powstania - xvll w. (barok);

- autor - nieznany;

- technika wykonania - drewno zło@ne i polichromotYane, órazy

na podłożu drewnianym;

- wymiary- bramki: 2 m x 1,10 m (x 2 sztuki);

obrazy: 1,9o m x o,80 m (x 2 sauki);

c, Kamienne Dostumentv

- czas powstania - XVll w. (barok);

- autor - nieznany;

- technika Wykonanie - kamień, piaskowiec;

- wymiary - wys. 1,8O m, szer. 0,55 m, gł, 0,55 m (x 2 sźuki);

3. stalle

- czas powstania - 2 poł. xvll w (barok);

malowane olejno
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- autor - nieznany;

-technikaWykonania-drewnozłoconeipolichromowaneoleino,obrazymalowane

2, oftarz olóWnv :





3

olejno na podłożu drewnianym;

- Wymiary - struKura: wys. 2,40 m, szer. 1,80 m, 9l. 0,5 m;

obrazy 0,97 m x 0,47 m (x 2 sztuki), 1,10 m x 0,30 m (x 1 sżuka);

4, Konfesionał

- czas powstania - 2 poł xv|l w. (barok);

- autor - nieznany;

- technika wykonania - drewno złocone i po|ióromowane oleino, obrazy malowane

olejno na podłożu drewnianym;

- Wymiary - struktura: wys.2,,l5 m, szer.0,83 m, gł.0,57 m;

5, pońret stanisława krzesza z Mecinv

- czas powstania - 1691 r. (renesans);

- autor - nieznany;

- technika Wykonania - malowany olejno na podłożu drewnianym, rama drewniana

srebrzona i polichromowana;

- Wymiary - 0,90 m x 0,60 m;

6. obraz pzedstiawiaiacv chrvslusa

- czas powstania - 1 ó . xvlll W. (późny barok);

- autor - nieznany;

- technika wykonania --obraz malowany olejno na podłożu Ńciennym, rama

drewniana złocona;

-wymiary-1,20mxlm;

7. chżcielnica
- czas powstania - ok. ,l700 r. (barok);

- autor - nieznany;

- technika wykonania --chlzcielnica: kamień piaskowiec, pokrywa: drewno
202l .0|,- 
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polichromowane i złocone;

- Wymiary - chrzcielnica wys. 1,10 m;
twrł"i.-a, fii*".
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Kościoł pochodziz '1662 r., ufundo$/any został przez Jana Wielopolskiego z
Pieskowej skały, starostę warszawskiego, kasźelana Woinickiego i margrabię.

Fundator pozwolenie na budowę otżymał od Króla 13 stycznia 1661 r.. Parafia

powstała W 1662 r., a nowo erygowany kościoł drewniany pżyjął wezwanie ŚW.

Wojciecha BM (hóry zekomo zatrzymał się w Ęm mieiscu na odpoczynek) oraz

Podwyższenia Kzyż Świętego. PośWięcenia kościoła dokonał biskup krakowski

Kazimież z Łubowa w dniu 19 lipca 1705 r..

Kościół drewniany, konstrukcji zrębowe,i, oszalowany, jednonawowy z węższym

tóbocznym prezbiterium. Dach dwu kalenicowy, kryty blachą, z wieżryczką na

sygnaturkę.

Wnętrze kościoŁ nakrywa pozorne sklepienie kolebkowe, dekorowane Współczesna

polichromią. Na stropi€ chóru muzycznego zachowała się pieMotna polichromia z
1688 r.. ołtaż Ńwny stanowi przeimu.iąca Grupa Ukrzyżowania wfaz z
piaskowcowymi postumentami i bramkami z obrazami z 2 poł. xvl' W.. Poza tym

Wyposaźenie stanowią ołtaże boczne, stalle, konfesjonał, obrazy plzedstawiające

chrystusa i Świętych, chzcielnica, kropielnica. Prezbiterium zdobią obrazy autorstwa
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1. polichromia stroDie chóru muzyczneoo

Polichromia pierwotna z 1688 r.. Płaszczyzna stropu podzielona jest belkami

na pięć odcinków. W pierwszych trzech wydzielonych polach imitacja

monumentalnych, romboidalnych kasetonóW Wydzielonych szerokim pasem,

Wypełnionych masywnymi rozetami akantowymi zestawionymi z promieniście

ułożonych liści o spiralnie zwiniętych bocznych odroś|ach i umieszczonąo pośrodku

otwańego kwiatonu. W pasach na styku kasetonóW iluzjonistyczne guzy. Pola

rombów Ękitne, omament ciemnoszary. W pozostłch polach malowany

szarościami i podkreślony bielą omament W postaci aEbeski akantowej, W której

osadzone są poiedyncze uskrżydlone gńWki. W ostatnim polu, pośrodku wici owal z
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chrystogramem isercem z tzema gwiździami. Nad nim, W narożniku owal z datą

ANNo DNl 1688, ponżei półpostać anioła z rozwinięĘ banderolą, w której napis: DlE
NocTE cANc TEMPUS coNsUME PR|VE Vl FLos VIVENT TRANslBl Nos lD...

2. Ołłaz ołównv

ołtaż ŃWny barokowy w formie Gfupy Ukżyżo\ ania (żeźba drewniana

pełna, złocona i polichromowana) w centralnej części, nad antepedium, po bokach

ujęty W kamienne posfumenty i bramki z obrazami,

Postaó chrystusa na krzyżu, na Wyprężonych ramionach. Klatka piersiowa z
Wyraźnym modelunkiem anatomicznym. GłoWa W koronie ciemiowej opuszczona na

pierś. Włrsy o dfugich lokach, opadaią na plecy iprawe ramię, Perizonium krótkie, z
przodu ułożone W popżeczne fałdy, Złriązane na prawym boku W dekoracyjny Węzeł

z dfugim zwisem. stopy sklzyżowane, przebite gwoździem. U stóp krzyża klęczy

postać ŚW. Marii Magda|eny z rozpuszczonymi, dfugimi Włosami, W bogato

drapowanej szacie.

Postać Matki Boskiei u.ięta frontalnie, W lekkim kontrapoście, z głową zwróconą W

stronę krzyża. Lewa dłoń żożona na piersi, prawa wyciągnięta na zewnątlz, Ubrana

W dfuga suknię, na Kórą nażucony jest ńszcz, lekko rozwiany, Na głowie Matki

Boskiej welon opadający na ramiona, stopy bose.

Postać Św. Jana uięta frontalnie, na podstawie, W pozycji stoiącei, GłoWa lekko

podniesiona do góry, tważ bez zarostu, rryłosy dfugie, kręcone opadają na ramiona.

Dłonie złożone, stopy bos€. Św. Jan ubrany jest w dfugą suknię, na ramionach

nazucony płaszcz, drapowany na rękach, silnie rozwiany.

Bramki ołtazowe - zamknięte górą profilowanym, dwukrotnie przeryavanym

gzymsem Wygiętym w odcinek fuku pełnego, po bokach ujęte w dekorację imitująą

ustawione na postumentach pilastry o vrręż{ących się ku dołrwi trżonach z
pżewiązką, profilowanych kapitelach i Wydfużonych nasadnikach z Ńcinką. Bramki

pomalowane Mómie na granalowo, pańie złocone pomalowane złDią faóą. Bramki

opańe z Wewnętrznej strony o kamienny (piaskowiec) postument będący konstrukcją

ołtaęa, z płaskozeźbioną dekoracja zestawioną z dwu Uskrzydlonych gł,óWek na tle

akantu z podwieszonym pękiem kwiatów.

obraz pżedstawiający Św. Michała Archanioła - kadr Wertykalny, zamknięty

półkoliście. sylwetka Archanioła nieznacznie pżesunięta W prawo od osi symetrii,

Postać depcze szatana, jest lekko zwrócona W prawo, z głową pochyloną na lewo,
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Nogi lekko ugięte, lewa opańa nieco Wyżej na uniesionej stopie szatana. W dłoniach
tlzyma drzewce brązowo - ugrowej ułóczni z czeMonym chwostem, WbitE W bok
szatana (lewa ręka Wzniesiona, prawa na Wysokości piefsi). Św, Michał Archanioł
ubrany jest W różowo - czeMoną tunikę rozcięlą z przodu dwukrotnie do Wysokości
ud, szaro - Ękitny p<lpanez z kzyżem na piersi, obrysowany ugrem i żółcieniami
o€z ciemnoczeMony Ńaszcz nazucony na lewe ramię i Wydęty po lewej stronie
po§taci. szare skrżydh lekko złożone. szatan w pozycji połleżącej, zwrócony gł]Wą
W lewo. sylwetka Widoczna od pzodu, lekko skręcona, n€i podkurczone. Ręce
rozłożone w geście obronnym, skrzydła uniesione. karnacja Alchanioła biało -ugrowo - lóżowa, a szatana z dominacją czenłieni. w tle pejzaż o niskiej linii
falistego i żalesionego horrzontu, malowany szarościami i Ękitem. Powyżej niebo,
W dolnych pańiach silnie rozbi€lone, w górże Ękitne. Nad gńową Archanioła
banderola z napisem maiuskuĘ: QVls VT DEVS.
obraz pęedstawiający Aniofa slróża - kadr wertykalny, zamknięty połkoliście.
sylwetka Anioła umieszczona pośrodku, po lewej stronie drobna postać dziecka.
Anioł nieznacznie zwrócony w prawo, z głową odwróconą 3/$ w lewo i ze Wzrokiem
skierowanym na widza. Prawą ręką wskazuje do góry, lewą trzyma lewą rączkę
dziecka. Sylwetka Wyprostowana, statyczna. Ubiór twożą: biaĘ, długa tunika w
odcieniu kremowym, pokryta ugrowym deseniem z ceownic roślinnych; krótka
modelowana żółcią ugrowa tunika o wywiniętych polach, z szaro - oliwkowym
podbiciem, z udrapowanymi za pomoą czeMonych guzóW rękawami sięga.jącymi
łokci, pzewiązana czenvoną szańą, skrzydła o opuszczonych końcóWkach,
modelowane szarościami i bląem_ Dziecko lekko Z,rłrócone W prawo, prawą dłoń
składa na piersi. Ubrane W biało - sza[e giezło i brunatna tunikę rozcięĘ po bokach
do bioder. Karnacje malowane bielą modelowaną szarościami, brązem i różem. Na
powiekach i policzkach akcenty czeMieni. Pod stopami postaci murawa W odcieniu
ciemnej zieleni, oliwkowei wpada.iącei w czerń. po praw€j stronie €zaz z widokiem
szarej skały i pojedyncż€o drzewa na bliższym planie- Tło wypelnia niebo
malowane w dolnych pańiach różem i czeru]enią, W górze pżechodzi W tony
Ękitne. Nad głową Anioła białc - szara banderola z napisem majuskuĘ DEVSV,DET *T'Ji#,Ę:,;H,;i,*
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3. stalle

stalle barokowe z 2 poł. xvll W., drewniane, złocone ipolichromowane z
obrazami,

Siedziszcze uięte W wąskie ścianki boczne, zamknięte zapleckiem izwieńczone
baldachimem. W dolnych pańiach ścianki szersze, wypełnione prostokątna Ńciną,
górne partie Węższe, wycinane dekoracyjnie w opływowe ząbki. W dolnej części

węższych odcinków ścianek po iednej stojącej esownicy, górna część kazdej ścianki

Wysunięta do przodu, zakończona połkoliście, stanowi Wspornik baldachimu.

zaplecek rozczłonkowany dwoma wertykalnymi, prostokątnymi, oprofilowanymi

płycinami, z uszakami W dolnej pańii i fukiem pełnym, nadwieszonym w zwieńczeniu,

Baldachim Ński, obwiedziony gzymsem, W podniebiu dekorowany Wąską Ńciną W

układzie horrzonta|nym, zakończoną w krótszych bokach fukiem pełnym,

nadwieszonym. W Ńcinie malowidło pżedstawiające Ńmień ognisty, nad nim

rozciągnięta banderola W kolorze biało - szarym z napisem - AV|ES lN sVBLlMl, na

tle błękitnego nieba. struktura przemalowana Mómie na granatowo, pańie złocone
pomalowane złotą fańą.
obraz pżedstawiający Św. Jana chżciciela - kadr prostokątny, Weńykalny,

zamknięty W górze fukiem pełnym, nadwieszonym W dole z uszakami, Postać
ustawiona pośrodku, ya vłrr6?,ona w pIa\ło. PraWą dłonią uniesioną na wysokość
piersi bbgosławi, W lewej trzyma dżewc€ cienkiąo kżyżA z banderclą z napisem

ECCE AGNUS DEl, Ubrany w bĘzową, krótką szatę z czeruonym podbiciem

Widocznym w pańii w}ł/inięcia mateńi bi€nącym ukoście Wzdłuź pie§i, Prawy bark

odsłonięty. Twarz pokMa krotkim zarostem, brąowe, bujne ułosy opadają na plecy.

Ton karnacyiny biało - brąowy. U stóp, po prawej, leżący, miniaturowy baranek

malowany szarościami. W tle do 1/5 wysokości malowany czernią i szarościami
prorilowany grunt, powyżej szaro - bĘkitne, gladkie niebo. Modelunek malarski.

obraz przedstawiający Św. Jana Ewangelistę - kadr prostokątny, Wertykalny,

zamknięty w górze fukiem pełnym, nadwieszonym W dole z uszakami. Postać
ustawiona pośrodku, y. anócona W prawo. Prawą dłcnią uniesioną na Wysokość
piersi błogosławi, w lewej trzyma kielich. Ubrany W ciemnooliwkową, przepasaną

tunikę i czerwony ńszcz nazucony na ramiona. Włosy brązowe, zaczesane za
uszy, opadaią na plecy. Wokol gńowy iaśniejsza pośWiata nimbu, Ton karnacyjny

biało - szaro - brąowy, ocieplony akcentami czeMieni W paftiach uszu i ust, W tle

ćtY,łt* '^Ti.]^##"]li;H'3i}'*aińŁJt,-,..', iif;#,,,,-"iii:..11ij:.i!i,,
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do 1/5 wysokości malowany czerwienią iszarościami profilowany grunt, powyżej

szafo - Ękitne, gładkie niebo. Modelunek malarski,

4. Konfesionał

Konfesjonał z 2 pol, xvll W., drewniany, złocony i polichromowany z obrazami.

Siedziszcze ujęte W Wąskie ścianki boczne, zamknięte zapłeckiem izwieńczone
baldachimem. Ścianki rozszerzają się ku góze na gĘbokość baldachimu, krawędzie

Wycinane dekoracyinie, o linii Wklęslo - wypukłej. Baldachim W fo.mie belkowania,
podniebie ukośne, W ściankach podfużne Ńciny mieszczące otwory rozmóWnic.

Powierzchnia zaplecka pokryta malowidłem pzedstawiająrym unoszący się na

falach zeki "świaf . Nurt biegnie W popzek kadru. Na bliższym brzegu ognisko i dwie

leżące główki spoglądające W 9órę. Powyżei, w obłokach dwie inne gówki

dmuchające na kulę, Pomiędzy nimi półprżymknięte oko, poniżei banderola z
napisem - oMNlA V|DET DEVS. Kolorystyka zestawiona z zieleni oliwkowej,

brązóW, czerwieni, szarości, bieli, bĘkitu, róźu iugru, Karnacje białr - szaro -
różowe. W podniebiu prostokątna Ńcina zamknięta po bokach dwoma fukami

nadwieszonymi, ujęta W profile. W płycinie malowidło przedstawiające czeMoną
piramidę ibiałe słońce powyżej, wyobrażone na tle rozlviniętej banderoli z napisem -
VMBME NEsclA. Tło W postaci Ękitno - biało - różowego nieba i zielonej trawy.

struKura przemalowana Mómie na glanatowo, pańie żocone pomalowane złotą

fańą.

5. pońret stanisława kźesza z Mecinv

obraz z 1691 r., oleiny na podłożu drewnianym. Pońret męski w typie

sarmackim. stanisław Krzesz ujęty w po4ąi l/1do pasa, w stąu szlacheckim, ze
złcźonymi Ękami. W prawym, górnym rogu widnieje heń, w lewym Maika Boska w
obbkach. U dofu napis - ANo DNl 1691 W sTlczNU W clEszKlM BoLU NoG
oDPMWANo zAMNlE MszĄ ŚWĘTĄ PRZED TYM N.P.M. oBRAZEM WKTÓą
ZARAZ OPUŚCIŁ MNIE BOLNAPAM|ĄTKĘ TEGY DOZNANEGO CUCU l

UcclwoŚcl TEGo oBRAzU s; To MolE oDDAlĘ VoTUM Y PRZYSŁYM
sWADEcTWo WlEKoM. STANlsLAUs KMEsz sĘDzlA GRo. BlEcz

P^RAFl^RżY sKo-K^ToLlcM
p-u. su. wqćiqc^a BM
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6, oblaz przedstawiaiacv chrvstusa

obraz pzedstawiający chrystusa z 1ćw. xvlll w,, oleiny na podłożu

Ńciennym. Kadr prostokątny, wertykalny, chrystus stoi ujęty do bioder, lekko

zwrócony W prawo, Wsparty lewym p.zedramieniem na globie (?). Prawą ręką

uniesioną na Wysokość pie§i błogosławi, W lewej trzyma berto zakończone
róWnoramiennym krryblkiem. Ubrany w czeMona, luźno puszczoną tunikę z
szerokimi, wywiniętymi rękawami, układająą się w płaskie, szerokie i równoległe

biegnące W pionie fałdy oraz bĘkitny płaszcz pżezucrny p.zez lewe pżedramię.
TWaz pociągła, o ostrych rysach częściowo ginących W mroku, zarost i W{osy

ciemne. Broda ufirżona W szpic, udosy opadają na kark. Wokoł Ńwy świetlisty,

ugrowy nimb. Karnacja biało - szaIo - ugrowa. Tło ciemnobrąołe, neutralne.

7. chzcielnica

chłzcielnica z ok- 1700 r., kamienna. stopień niski, ośmioboczny. Podstawa
mała, ośmioboczna, na niej tżon w fomie balasu, bĘato profilowanego z
ńskorzeźbą pżedstawiająĘ konia. czara konchowa o bardzo plastycznym

motywie puklowania. Pokrywa drewniana W formie cebulastej kopułki dzielonej na
pola pzez sześć Wolul, Znrieńcżona żeżbą ŚW. Jana chrzciciela.

lV,sTAN zAcHowAl{lA l PRzYczYNY zNlszczEŃ

Aktualny stan zachowania elementóW Wyposażenia Wnętrza jest zły, miały na

to wŃW różnorakie czynniki niszczące natury fizyko - chemicznej, biologicznej,

mechanicznej o€z plzeksźałcenia plastyczne stanowiące efekt pęeprowadzonych

Wcześniej konserwacji, Ważnym elementem jest fakt, iż Wnętrze kościoła jest

nieogzewane, a to stwarza dobre warunki dla działalności drewnojadów (dotyczy to

obiektóW Wykonanych z drewna), róWnież duże zmiany lemperatury i wilgotności

sprzyjająrozwojowigrzybółipleśni. *T'J:.Yl#;i3;[:';i"*
l Podu!żg2enia Krżyżą Św.
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ratunkowych. Bardzo niekorzyslny WŃw na stan zachowania polichromii miały

zmienne czynniki temperaturowo - wilgotnościowe, Destrukt Warstwy malarskiej
polichromii ocenia się na ok 30%. Drewniane podłDże w postaci drewnianych desek

wykazuie liczne ubytki, rozeschnięcia, pęknĘcia i szczeliny. Polichromia jest mocno

zabrudzona, posiada Iiczne przebalwienia, zaplamienia i zacieki spowodowane

zawilgoceniem drewnianego podłoża oraz obecnością mikroorganizmóW (grzybóW i

pleśni), Warctwa malar§ka jest ściemniała, a w nieklórych fragmentach trudno

czytelna, zatarta irozmyta, a mieiscami wyblakfa. Zaobs€frłować można obszerne

Ubytki, aż do warstwy podłoża, Ęcznie z wżerami w strukturze drewna. Warstwa

malarska jest spękana, fuszczy się z tendenqą do odspajania sĘ od podłoża.

Wymagana jest niezwłoczna interwencja konseMatorska mająca na celu

powstrzymanie procesów degradacii substancji zabytkowej.

2. ołtarz qłównv

Ołtarz gówny w formie Grupy ukrzyżoulana znajduje się W dość dobrym

stanie zachowania pod wzgĘdem technicznym, głóWnie chodzi lu o żeżby
pźedstawiające Matkę Boską, Św. Jana, Św. Marię Magdalenę i krucyfiks z
chrystusem. Natomiast są silnie pzeksżałcone pod \tvzględem estetycznym -

przemalowane grubą, matową fańą, bez modelunku. Również ewentualne akcenty

złocone lub srebrzone są pokMe warstwą faóy.

Bramki z obrazami zna,idują się W złym stanie zachowania isą silnie pżekształcone

pod względem estetyczno - plastycznym,

Warunki panujące we WnętżU kościoła powodowaĘ zmiany obiętościowe drewna

(pęcznienie i kurczenie), co obiawiało się powstawaniem odwzorowań pęknięć

drewna na powiezchni zapqw, a takźe roz,varstwień, odspojeń od podłJża,

pżelarć, zaliJszczeń i większych ubytkóW. Konstrukcja elementóW drewnianych

uląła rozeschnięciu, co obiawia się powstaniem szczelin W miejscach Ęczenia
prolilowanych listew na gzymsaó i belkowaniach_ Widoczne są aktylvne żerowiska

drewnojadóW w postaci otworóW r,Yylotowyeh, Drewno iest osłabione, powoduie to

faK iż są to obieKy §fuące do codziennąo uĄ^ku. Warstwa g.untóW jest silnie

spękana, a w pańiach narbardziej naraźonyń odspaja się od drewnianego podłcża.

Bramki ołtazowe są silnie pżeksaałcone pod względem estetyczno - plastycznym,

W cabści są przemalowane grubą Wa§tWą fań olejnych, nawet W pańiach pi.*otnig02ł 
_0ł_ 
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złoconych lub srebzonych, Widoczna jest (namalowana farbą W kolorze złotym)
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ozdobna lamówka, która z pewnością jest efektem Mórnym. stan zachowania

budulca - drewna jest zły, a przyczynił się do tego warunki panuiące W kościele.

Wewnętrz na struktura drewna jest osłabiona i zaatakowana pżez dlewnąady. Poza
tym fakt, iź są to obieKy użytkowe potvoduje duĘ ilość ubytkó,Y mechanicznych,
polegających braku listew i filunkóW, a także na licznych - o dużym zasięgu
pzetarciach, aż do drewnianąo podłoża.

Lica obrazów są zabrudzone ipok$e warstwami ośleplego wemiksu, co zaciera
kolorystykę i utrudnia odbiór estetyczny, Warstwy gruntóW są spękane, z drobnymi

ubytkami. Widoczne są wcześnieisze uzupełnienia gruntów. Warstwa malarska jest

mieiscami poprzecierana, z ubytkami,

Piaskowcowe postumenty znajdują się w dość dobrym sianie zachowania.

Na powiezchni Widać drobne ubytki, utrącenia materiafu oraz zalarcia żeżbioną
dekorac.ii. struktura piaskowca osłabiona izawilgocona - podciąganie kapilarne

Wody iWilgoci z posadzki (brak jest zapewne Wlaściwei izolacji pionowej ipoziome.i).
powieżchnia kamienia zabrudzona.

3. stalle. konfesionał

Warunki panujące We Wnętrzu kościoła powodowaĘ zmiany objętościowe

drewna (pęcznienie i kurczenie), co objawiało się powstawaniem odwżorowań
pęknięć drewna na powie.zchni zapraw, a także rozwarstwień, odspojeń od
podłrż€, pżetarć, zatfu§zczeń i większych ubytków. Konstrukcia elementóW

drewnianych uląła rozeschnięciu, co objawia się pow§taniem szczelin w miejscach

Ęczenia profilowanych listew na gzymsach i belkowaniach. Widoczne są aktywne

żerowiska drewnojadóv w postaci otworów tYylotowych. Drewno jest osłabione,
powoduje to fakt iż są to obiekty sfużące do codziennego użytku, Warstwa gruntów

jest silnie spękana, a w pańiach najbardziej narażonych odspaia sĘ od drewnianego
podłoż€_

obieKy są silnie przekształcone pod względem estetyczno - plastycznym, w catości

są przemalowane grubą Warstwą fań o|e,inych, nawet W partiach pieMotnie

złoconych lub srebzonych. \Mdoczna jesi (namalowana faóą w koloże złotym)

ozdobna lamóWka, która z pewnością iest efektem Wtómym_ stan zachowania

budulca - drewna jest źy, a pr4c4niały się do tego Warunki panuiące w kościele.

Wewnętlzna struktura drewna jest osłabiona i zaatakowana plzez dlewnoiady. Poza
tym faK, iż są to obiekty uźytko\.,re powoduie dużą ilość ubytków mechanicznych,

P^RAFlA RzYf, sxo.K^TollcxA
p,u. Śu. wojci.ćha BM

i Pod.urź$.aia l{rżrżĘ Śu.
3}3]68ożnfu 124,lrl, (018)140 $03
R.cs.40062346 l{lP 734-3G3o-4&l

,f ,!Pł'
ke!.!,a*|ń,,,*





l,ż

polegających braku listew i 
'ilunkóW, 

a także na licznych - o dużym zasięgu

przetarciach, aż do drev/nian€o podłoża,

Lica oblazów są zabrudzone i pokMe warstwami oślepłego wemiksu, co zaciera
kolorystykę i utrudnia odbiór estetyczny. Warstwy gruntóW są spękane, z drobnymi

ubytkami. Widoczne są wcześniejsze uzupełnienia gruntów. Warstwa malarska jest

miejscami poprzecierana, z ubytkami.

4. pońret stanisława kźesza z Mecinv

obraz znaiduje się w zvm stanie zachor.rania. Na Ęczeniu desek
stanowiących podłcże malowidła widoczne są niewielkie pęknięcia i szpary, Na licu
obrazu Widoczne są niewielkie ubytki gruntu. Natomiasi Warstwa malarska jest

zniszczona z Wieloma ubytkami i pżetarciami_ Lico obrazu pokMe jest wartwą
,ośleŃgo' wemiksu, Gównym czynnikiem niszczącym był tu czas, Warunki

wilgotnościowe i temperaturowe panujące W€ wnętżu kościoła.

Drewniana rama obrazu, pienłotnie srebJzona róWnież.iest zniszczona. Widoczne Ę
liczne pęetarcia srebra, aż do Wa§twy czeMonego pulmentu. Poza tym zachowane

śladowo (W ok. 30 %) srebro jest zoksydo,vane (poczemiałe).

5. obraz Dzedstiawiaiacv chrvstusa

obraz iest złym stanie zachowania. Płctno miejscami iest pofalowane,

lr,*aszcza na rogach. Na licu widoczne są bardzo liczne, o dużym zasięgu ubytki

Warstwy malarskiei Wfaz z gruntem, aż do Ńciennąo podłoża (Z^łaszcza w dolnei
partii obrazu), zabrudzenia oraz pociemnił, miejscowo "ośleŃ' Wemiks, co
spowodowane .iest działaniem dużej Wilgotności. Poza tym widoczne są nieliczne

uzupełnienia Warstwy grunlu wykonane nieslarannie o nierównej, niewystarczająco

opracowanej powieżchni, zapewne jest to wynikiem niefachowych odnowień obrazu.

Lico obrazu pokMe jest siatką spękań - krakelur. Uzupełnienia i retusze warstwy

malarskiei są silnie pociemniałe na co miało Wpływ działanie śWiatła.

Drewniana i złccona rama obrazu iest zniszczona, drewno iest rozeschnięie i

posiada liczne, lecz niewielkie ubytki W Warstwie zaprawy. Rama pieMotnie złocona,

obecnie pokMa Mómą warstwą W postacifańy w kolorze złotym,

PAMFI^ Fułf,sKo_|$ToLlcKA ;A zCoDNl.j j
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6. chrzcielnica

stan zachowania kamienia jest dość dobry. Na powieżchni Widać drobne

ubytki, utrącenia mateńafu. Nakrywa chrzcielnicy lw/laz z żeżbą przedstawiającą ŚW.

Jana chzcicie|a jest pokryta grubą Wa§tWą pżemalowań olejnych. struktura

drewna osłabiona, z widocznymi spękaniami i rozeschnięciami oraz żerowiskami

drewnojadóW.

Struktura piaskowca oshbiona izawilgocona - podciąganie kapilame wody iwilgoci

z posadzki (brak iest zapewne Właściwej izolacii pionowej i poziomej). Powieżchnia
kamienia zabrudzona. Widoczne ubytki kamienia oraz drobne stare niefachowe

Uzupełnienia i zatarcia cementem,

V. WNlosKl l zAŁoRzENlA KoNsERWAToRSKlE

Prace konseMato§kie popżedzone zostaną przeprowadzeniem czynności

dokumentacyjnych oraz badań laboratoryjnych maiących na celu:

- stworzenie dokumentacji obiektu pżed konseMacią;

- szcząółowe rozpoznanae techniki i technolĘii obieKóW;

- ustalenie stratygrafii nawarstwień;

- szcząółow€ określenie stanu zachoułania poszczególnych warstw;

- pełne rozpoznanie historii obieKów w oparciu o wyniki badań archiwalnych i

porównawczych W literatuze;

czynności te będą kontynuowane W trakcie prowadzenia prac

konseMato§kich, a uzyskane informacie będą podstawą do podięcia decyzji, co do

dalszego postępowania konseMatorskiąo.

1-polichromia na stroDie chóru muzvczneoo

ze Względu na stan zachowania polichromii konieczne iest natychmiastowe

podjęcie działań mających na celu pęeprowadzenie pełnej konserwacji technicznej i

estetyczno - plastycznej.

Konserwacja techniczna będzie miała na celu zatrzymanie procesóW destrukcyjnych,

powstrzymanie procesu fuszczenia, odspaiania się warstwy malarskiei. ProponuJe sifrzt _0ł_ 0 9
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Wykonanie zabiegóW Wzmacniających struKurę desek na stropie (ewentualne

zastrzyki Wykonane w otwory wylotowe po drewnojadach). Ubytki podłoża zostaną

uzupełnione, a ich powierzchnia oplacowana. W Większe ubytki irozeschnięcia
zostaną Wykonane fleki z drewna. PolYiezchnia warstwy malarskiej zostanie

odc4szczona 2 zabrudzeń i ut'walona - uodpomiona na działanie czynnikóW

niszczących, fetusze ipzemalowania zostaną usunięte, a także zregenerowane

zostaną warstwy, Kóre w wyniku różnorodnych czynników i procesów

Wcześnieiszych konseMacji niekorzystnie zmieniły swe W{aściwości.

KonseMacja estetyczna poląająca na pzl^łróceniu pieMotnej kolorystyki oraz

Wprowadzeniu uzupełnień wyĘcznie W zakresie ubytków i niezbędnym dla scalenia

formy i kolorystyki obieKu.

2. ołłarz ołównv

ze uzględu na dość dobry stan zachowania Grupy Ukzyżowania planuje

się przeprowadzenie konseMacji technicznei i estetyczno - plastycznej. z
rzeźbionych w drewnie figur zaleca się usunięcie \.,/szelkich Mórnych nawarstwień i

odsłonięcie pieMotnej polichromii. Następnie zostaną podklejone iuzupełnione
Warstwy gruntów. Partie złccone lub srebrzone (ieśli takie zostaną odsłonięte)

zostaną uzupełnione w miarę §tanu zachowania lub Wykonane od nowa, metodą

klejową na pulment z zachowaniem podziafu na partie matów i polerów. PieMotna

warstwa malarska zostanie uzupełniona popżez punKowanie oraz zabezpieczona

Werniksem damarowym końcowym, półmatowym.

Bramki ołtarzowe vifaz z obrazami ze względu na stan zachowania należy poddać

kompleksowym pracom konselwatorskim z zakresu konserwacii techniczrĘ i

estetyczno - plastycznei z uuzględnieniem pzywrócenia pierwotnego zamieżenia
artystycznego.

Proponuie się wykonanie szerąu prac stolarskich mających na celu poprawę statyki

obieKów (skręcanie śrubami, kołkotYanie) oraz częściową wymianę niektórych

fragmentów struktur, najbardziei zdegradowanych przez obecność drewnojadóW,

Konieczne będzie Usunięcie Wszelkich Mórnych nawarstwień ze struktur

(pżemalowań, poluzowanych uzupelnień drewna i zapraw, Wadliwych poĘczeń

konstrukcyjnych), a także wykonanie imprąnacji strukturalnej poĘczonej z
zabiegiem dezynfekcji i dezynsekcii. Następnie zaleca się Wykonanie Uzupełnień

drewna poprzez flekowanie (wĘksze ubytki) i kitowanie (mnieisze ubytki) oraz 202{ -0{- 0 9
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wykonanie podkleień iuzupelnień zapraw gruntem kredowo - klejowym Wraz z ich

opracowaniem,

W celu u§ialenia pieMotnej kolorystyki obiektów zostanie pzeprowadzony szereg

badań stratyglaficznych oraz chemicznych określaiących użyte pigmenty ispoŃa.
obecne rozwiązanie kolorystyczne są Móme i niewlaściwe. obecne pzemalowania

proponuje się usunąć, odsłaniając W ten sposób oryginalną kolorystykę. PIoponuje

się uzupelńienie polichromii strukłur popzez pomalowanie plamą scalaiąą przy

użyciu faó olejnych, a naśępnie pokrycie zabezpieczająą warslwą Wemiksu

(decyzja co do kolorystyki zostanie podjęta podczas komisii konseMato§kiej po

pżedstawieniu prób kolo]ystycznych),

obrazy olejne na desce - lica obrazóW zostaną odczyszczone, usunĘte zostaną

,,oślepłe" wemiksy, następnie proponuie się wykonanie uzupełni€ń Warstwy zaprawy

i uzupehione zostaną warstwy malarskie metodą punKowania lub plamą scalająą.
Końcowym zabiĘiem będzie położenie półrnatowego wemiksu zabezpieczającego

lica malowideł,

Piaskowcowe postumenty - zaleca się pżeprowadzić dżałania konseMator§kie,

które zatrzymają postępujące procesy niszczące i pęywrócą utracone Wlaściwości

techniczne kamienia oraz walory estetyczne, Proponuje sĘ odczyszczenie
powierzchni piaskowca popzez użycie gorącej pary wodnei, a następnie

doczyszczenie ręczn€ z ułciem szczotek z dość sztywnym t osiem. Następnie

zostaną usunięte wszelkie poluzowane uzupełnienia_ Kolejną czynnością będzie

wykonanie uzupełnień ubytków kamienia z ułciem masy sztucznąo kamienia oraz

ich opracowanie. Dopuszcza się dokonanie drobnych retuszy kolorystycznych

wykonanych uzupełnień. Końcową czynnością będzie Wykonanie zabiegu

imprąnacji wzmacniającej wewnętżną struKurę kamienia.

3. stalle. konfesionał

obiew drewniane ze Względu na stan zachowania należy poddać

kompleksowym pracom konseMatorskim z zakresu konserwacji technicznej i

estetyczno - plastycznej z uwzględnieniem przywńcenia pierwotnąo zamielzenia

artystyczn€o.

Proponuje się wykonanie szeregu prac stolarskich mających na celu poprawę statyki

obiektóW (skręcanie śrubami, kołkowanie) oraz częściową wymianę niektórych

fragmentów struktur, najbardziei zdegradowanych przez obecność drewnojadó/rm{ _0ł_ 
0 9

k. MeEłtfuś "^*il T.'f;",9;i';."*
/r!z:: ip,a",-l",ii"i,źt;iś. '' -' - 

" 
:_,,

ńs&.ił.n"i,-*. ::;.,,;i,,.;:: Ji;: :;." i9;; ,: '.',',,





l6

Konieczne będzie usunięcie wszelkich Mórnych nawarst\.vień ze struktur

(przemalowań, poluzowanych uzupełnień drewna a zapraw, Wadłiwych połączeń

konstrukcyjnych), a takźe wykonanie impregnacji strukturalnej pąęonei z
zabiegiem dezynfekcji i dezynsekcji_ Następnie zaleca się Wykonanie uzupełnień

drewna popżez flekowanie (większe ubytki) i kitowanie (mnie.isze ubfki) oraz
Wykonanie podklejeń i uzupełnień zapEw gruntem kredowo - klejowym WIaz z ich
opracowaniem.

W celu ustalenia pielwotnej kolorysMi obieKów zostanie przeprowadzony szereg

badań stratygraficznych oraz chemicznych określających użyte pigmenty i spoiwa,

obecne roa/viązanie kolorystyczne są Móme i niewłaściwe. obecne przemalowania
proponuje się usunąć, odsłaniaiąc W ten sposób oryginalną kolorystykę, Proponuje

się uzupełnienie polichromii struktur popzez pomalowanie plamą scalaiąĘ przy

uźyciu fań olejnych, a następnie pokrycie zabezpieczająĘ Warstwą werniksu
(decyzja co do kolorystyki zostanie podięta podczas komisji konseMatorskiej po
prżedstawieniu prób kolorystycznych).

obrazy olejne na desce - lica obrazów zostaną odczyszczone, Usunięte zostaną

,,ośleŃ" w€rniksy, następnie proponuje się Wykonanie uzupełnień warstwy zaprawy

i uzupełnione zostaną warstwy ma|arskie metodą punktowania lub plamą scalającą.
Końcowym zabiegiem będzie połoźenie póknatowego Werniksu zabezpieczarącąo
lica malowideł.

4. portret stanisława krzesza z Mecinv

Lico obrazu zostanie odczyszczone, usunięty zostanie "ośleŃ" werniks,

następnie proponuje się Wykonanie zabiegu imprąnacji wzmacniającej Wewnętrżną

strukturę drewna. zostaną Wykonane podklejenia i uzupetnienia warstwy zaplaw , a
następnie uzupełniona zostanie Warstwa malarska meiodą punktowania kropką.

Końcowym zabiegiem będzie połcżenie póhnatowąo Werniksu zabezpieczającego
lico ma|owidła.

Drewniana rama obrazu zostanie odczyszczona. Pańie srebrzone zostaĘ
odtwożone w technice na pulment i Wypolerowane, natomiast pańie polichromowane

zostaną Wypunktowane.
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5, obraz Dżedstawiaiacv chrvstusa

obraz znajduje się W złym stanie zachowania, wymaga pżeprowadzenia
pełne.i konseMacji technicznej iestetycznej Wraz z dublażem na nowe podłoże
płccienne i Wymianą krosien na ncn^€. Lico obrazu naleł odczńció, podkleić i

uzupełnić warstwę gruntu, a następnie Wykonać uzupełnienia warstwy malarskiej
popżez punKowanie kropką. Końcową czynnością będzie zabezpieczenie lica

obrazu końcowym werniksem połmatowym.

Drewniana ramę obrazu proponuie się odczńcić z warstwy złoĘ fańy, uzupełnić

warstwę gruntu oraz uzmocnić jej konstrukc.ię. Nasiępnie zaleca się pozłocenie ramy

metodą na pulment.

6. chrzcielnica

Biorąc pod uwagę stan zachowania proponuje się przeprowadzió działania

konseMato§kie, Kóre zatrzymają postępujące procesy niszczące i pzywrócą
utracone Wlaściwości techniczne kamienia oraz walory estetyczne. Proponuje się
odczyszczenie powie.zchni piasko\ł/ca poplzez u4cie gorącej pary wodnej, a

następnie doczyszczenie Ęczne z użyciem szczotek z dość sztywnym Włcsiem.

Następnie zostaną usunięte W§ze|kie poluzowane uzupełnienia. Kolejną czynnością

będzie Wykonanie uzupełnień ubytków kamienia z użyciem masy sźucznego
kamienia oraz ich opracowanie. Dopuszcza się dokonanie dfobnych retuszy

kolorystycznych wykonanych uzupełnień. Końcową czynnością będzie wykonanie

zabiegu impregnacji Wzmacniającej wewnętrzną struKurę kamienia.

z dIewnianej pokrywy chrzcielnicy zwieńczonej żeźbą Św. Jana chżciciela naleł
usunąć płzemalowania fańami oleinymi i odsłonić pieMotną polichromię wraz ze
złoceniami. Następnie naleł wykonać szereg pIac stolarskich (klejenie i kotkorłr.anie)

oraz drobne prace zeźbiarskie polega.iące na dożeźbieniu uirąmnych form.

Następnie zostaną podkleione i uzup€łnione Wa§twy gruntów. Ewentualne pańie

złocone lub srebrzone zostaną uzupełnione (W miarę możliwości Wynikających ze
stanu zachowania) |ub pozłocone od nowa metodą na pulment z zachowaniem
podziałow na maty ipolery. Warstwa pierwotnej polichromii zostanie uzupełniona

popżez punKowanie oraz zabezpieczona wemiksem damaro\,vym, końcowym
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1.polichromia na stropie chóru muzyczneqo

1. Wstępne, mechaniczne usunięcie nawarstwień luźno łtiąanych z podtożem
(kuz, brud, sieci pajęcze).

2. Pobranie próbek do analizy chemicznej na rcdzai użylego spoiwa i pigmentóW
zawartych W fańach,

3, odczyszczenie war§twy polichromii metodą mechaniczną przy uzyciu gumy
chlebowej.

4. Uilwalenie Warstwy polichromii poprzez naniesienie pędzlem lub popzez
napylenie- Do ląo celu zostanb ułvł.ł 2 - 50ń ro^ ór Paraloidu B72 W k§ylenie.
5, Zostaną Wykonane uzupełnienia drobnych ubńów drewna kitem dzewnym
wykonanym na bazie Paraloidu B - 72 z dodatkiem pń dżewnego lub drobnych
WióróW, Natomiast większe ubytki zostaną Wykonane metodą flekowania drewnem
tego samąo gatunku. Następnie uzupełnienia zostaną opracowan e w4 !4ciu
papierów ściemych o różnej gradacii, a ich powielzchni zostanie nadana faktura
naśladująca oryginał.

6. scalenie kolorystyczne, punklowanie kropką, kreską lub plamą scalającą ubytkóW
Warstwy malarskiej wraz z rekonstrukcią - odtworzeniem omamentu patIonowego W
mieiscach niezachowanych lub trudno czytelnych, Fańy do scalenia polichromii
zostaną Wykonane na spoiwie dobranym składem do pierwotnie użytego (tempera) i

suchych pigmentów fimy Kremer (decyzja, co do sposobu punKowania zostanie
podjęta podczas komisji konserwatorskiej).

7, Wykonanie dokumentaqi konseMatorskiej przed, w trakcb i po konserwacrl -
opisowej i fot€raricznei Wedfug obowiąującego schematu.

2. ołtaż ołównv
'l. Wstępne oczyszczenie obiektów z luźno leżących nawarstwień na powieżchni -
brud i kuz przy pom ocr! odkurzacza.

2, Demontaż Grupy Ukżyżowania wraz z bramkami.

3, Wykonanie badań stratygraficznych, sond schodkowych na poszczególnych
elementach architektonicznych idekoracyinych W celu prawidłowego rozpoznania
budowy technologicznei i zastosowanycbnmrkriŃU,xeĘ8§6ęnie próbek Warstw
mala§kich do analizy chemicznej. 
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4. Usunięcie Warstw Mómych prżemalowań i retuszy z bramek i źeźb metodą
Wiązaną chemiczno - mechaniczną pl4 uż^yciu preparatu scansol lub kompozycji
rozpuszczalników terpentyna z a|koholem (,l:l) lub mieszaniną acetonu z terpentyną
(1:1) powodujących zmiękczanie bądź spulchnianie usuwanych warstw (po
Wcześniejszym Wykonaniu prób iWyboze najkorz ystniejszego środka).
5. Doczyszczenie mechaniczne odsłoniętej pieMotnej Warstwy pzy użyciu skalpela.
6. odczyszczenie drewnianej powierzchni odwrocia bramek popźeż umycie cień
wodą z dodatkiem dete€entu.
7, usunięcie nieprawidłcwych poĘczeń stolarskich i innych wzmocnień bramek,
8, Wykonanie zabiegu impr€nacji wzmacniającej bramek pĘczonego z zabiegiem
dezynsekcji metodą kąpieli i powlekania pr4 użyciu pędzla. zostanie użyty 15o/o
roztwór Hekolu | - 50 W toluenie z dodatkiem środka grzybobójcz€o i
owadobójczego Hylotex Q i Antox. Po pżepfowadzonym zabiegu poszczególne
elementy zostaną szczelnie owinięte folią ipozostawione na okres 2-3 tygodni celem
gĘbszej penetracji imprąnatu i spowolnienia odparowywania.
9, Wzmocnienie konstrukcyine bramek od strony odwrocia, vvzmocnienie pączeń
stolarskich poplzez kołkowanie i skręcanie śrubamiWykonanymi ze stali nierdzewnej,
'l0. Wymiana najbardziej zniszczonych izdegradowanych fragmentów, Kóre straciły
swoje Właściwości WytrzymałDściowe, Uzupetnienia zostaną Wykonane z dlewna
tego samego gatunku jak oryginał.

11. Uzupehrienie mniejszych ubytkóW drewna żywiĘ
258, natomiast Większych metodą flekowania drewnem
klejem stolarskim Patex Expres.

dwuskładnikową Axson SC
i9lastym, skle.ienie pęknięć

i żeżb zaprawą

dodatkiem kredy

12. Podkleienie klejem glutynowym (kostnym) odspaiających się gruntów W pańiach
struklur i zachowanej snycerki omamentalne,i.
13_ Uzupełnienie ubytków zapraw w partiach struKur bramek
kredowo - klejową (użyty zostanie klei glutynowy - skórny z
bolońskiej).

14. opracowanie powiezchni położonych gruntów popęez szlifowanie na mokro i na
sucho papierami ściemymi o różnej gradacji.
15. Położenie na gorąco 7 Warstw czerwon€o pulmentu Lefranc firmy se|hamin.
16. Wykonanie złoceń (złDtem płatkowym 23 karat) isrebzeń (srebrem płatkowym),
z zachowaniem podziału na

srebrzeń Zaponlakiem

maty i pol€s,Ąu
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J7, Uzupełnienie wa§twy mala§kiej struKur fańami ańystycznymi olejno -
żywicznymi marki schminke bądź w technice olejnei (do decyzji komjsyjnej po
pżedstawieniu prób punktowania) onz zabezpiecze^ie wemiksem póhnatowym W

sprayu firmy Talens,

18. Usunięcie Mórnych nawarstwień - "ośleplego" wemiksu iretuszy mieszaniną

terpentyny z alkoholem w proporcji ustalonej na podstawie pżeprcWadzonych prób-

'l9. Usunięcie niestarannych, nierówno założonych i odspajająrych się kitó,rv zaprawy
metodą mechaniczną z ułciem skalpela,

20. odczyszczenie warstwy malowidła z zabrudzeń przy użyciu roztworu mydła,

stopowanie i pżemywanie terpentyną,

21. Drewniane podobrazia należy poddać zabiąowi imprąnac.ii wzmacniającej
połączonej z zabĘiem dezynfekqi i dezyns€kcii poprzez wykonanie zastrzyków do
otworóW wylotowych powstałych na skutek żerowania drewnojadów lub metodą

kąpieli. zostanie użw 15o/o roztwór Hekolu l - 50 w toluenie z dodatkiem środka
gfzybobóiczego i owadobójcząo Hylotex Q i Antox. Następnie obrazy zostaną
szczelnie owinięte folią i pozostawione na okres 2-3 tygodni celem gĘbszej
penetracji impregnatu i spowolnienia odparowywania.

22. UzUpełnienie Ubytków drewnianych podobrazi z użyciem żywicy dwuskładnikowej
Axon sc 258.

23, Uzupełnienie ubyd(óW gruntu, dobranie kitu zbliżonego składem i kolorem do
pieMotnego (zaprawą kredowo - klejową z użyciem kleju glutynowego, skórnego i

kredy bolońskie.i) wraz z optacowaniem uzup€łnień.

24. zaizolowanie kitów roztworem szelaku w alkoholu

25, zawerniksowanie lica obrazu wemiksem półnatowym w sprayu firmy Talens.
26. Uzupełnienie ubytków Warstwy malowidła plamą scalająą z użyciem farb
artystycznych firmy Schminke.

27, Końmwe zabezpieczenie Wa§twy mala§kiei werniksem półmatowym W sprayu
fimy Talens,

28. Usunięcie późniejszych uzupełnień z kamiennych postumentóW metodą

mechaniczną poplzez Wykucie.

29. odczyszczenie powierzchni kamienia popżez zastosowanie pary wodnej oraz
doczyszczenie ręczne z użycbm detergentu Wraz ze spfukiwaniem.

30. Mechaniczne doczyszczenie powierzchni kamienia z ułciem skalpeli.
nu .0l,- 
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31, Ewentualne, miejscowe odsolenie metodą swobodnej migracji soli do

rozszeżonego Środowiska - tyczy saę to 
^vłaszcza 

dolnych pańii postumentÓw.

32. Wykonanie zabi€u imprąnacii wzmacniaiącei z zastosowaniem środka
impregnującego FUNcoslL fi.my Remmers.

33. Wykonanie drobnych uzupełnień ubytków kamienia kitem mineralnym baMionym
W masie w proporcjach: 4 cz. tfuczonego kamienia, 1 cz. wapna lasowanego, o,5 cz.

białego cementu pońlandzkiego.

34. Wykonanie spoinorań zaprawą murarską, gładko opracowaną W proporciach: 3

cz. drobnego piasku, 1 cz. wapna, 1 cz. biaĘo cementu portlandzkiego.

35, Ewentualna korekta kolorystyczna uzupełnień ubytków kamienia.

36, Wykonanie dokumentacji kons€rwatorskiej pzed, w trakcie i po konseMacji
Według obowiązuiącego schematu.

3. stalle. konfesionał

1. Wstępne oczyszczenie obiektów z luźno leących nawaBtwień na powierzchni -
brud i kuż przy pomocy odkurzacza.

2. Demontaż obiektów.

3. Wykonanie badań stratygraficznych, sond schodkowych na poszczególnych

elementach architeKonicznych idekoracyinych W celu prawidłowego rozpoznania

budowy technologicznej i zastosowanych materiał,ów. Pobranie próbek wa.stw

malarskich do analizy chemicznej.

4. Usunięcie Warstw Mórnych pźemalowań i retuszy metodą wiązaną chemiczno -

mechaniczną pr4 użyciu preparatu scansol lub kompozycji .ozpuszczalników
terpentyna z alkoholem (1:1) lub mieszaniną acetonu z terpentyną (1:1)

powoduiących zmiękczanie bądź spulchnianie usuwanych warstw (po wcześnieiszym

wykonaniu prób i Wyborze na,ikorzystnieiszego środka).

5. Doczyszczenie meńaniczne odsłoniętei pierwotnej Warstwy przy ułciu skalpela.

6. odczyszczenie drewnianej powiezchni odwrocia poprzez umycie ciepĘ Wodą z
dodatkiem deteĘentu.

7. Usunięcie nieprawidlowych poĘczeń stola§kich i innych wzmocnień bramek.

8. Wykonanie zabĘu imprąnacii Wzmacniającei brarr€k pączonego z zabiegiem

dezynsekcji metodą kąpieli i powlekania prry uz\ciu pędzla. zostanie użw 15o/o

roztwór Hekolu l - 50 w toluenie z dodatkiem środka grzńobójczego i

owadobójczego Hylotex Q i Antox. Po pzeprorładzonym zabiegu poszczególne
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elementy zostaną szczelnie owinięte folią i pozostawione na okres 2-3 tygodni celem

gĘbszej penetracji imprąnatu i spowolnienia odparowytvania.

9, Wzmocnienie konstrukcyjne od slrony odwrocia, r.,tzmocnienie pĘczeń stola§kich
poprzez kołkowanie i skręcanie śrubamiwykonanymi ze stali nierdza^rnej.
,l0. Wymiana najbardziej zniszczonych izdegradowanych fragmentóW które straciły

swoje wlaściwŃci wytrzymałoś€iowe. Uzupełnienia zostaną wykonane z drewna

tego samąo gatunku jak oryginal.

1l, Uzupehienie mniejszych ubytków drewna żywiĘ dwuskładnikową Axson sc
258, natomiast większych metodą llekowania drewnem iglastym, skleienie pęknięć

klejem stolarskim Patex Expres.

12. Podklejenie klejem glutynowym (kostnym) odspaiających się gruntóW W pańiach

struktur i zachowanej snyce.ki ornamentalnei.
,l3. Uzupełnienie ubytków zapraw w pańiach struKur bramek i żeżb zaprawą
krcdowo - kleiową (uĄ/ty zostanie klej glutynowy - skómy z dodatki€m kredy

bolońskiej).

14. opracowanie powiezchni połoźonych gruntów popzez szlifowanie na mokro i na

sucho papierami ściernymi o różnej gradacji.

15, Położenie na gorąco 7 Warslw czeMonego pulmentu Lefranc firmy selhamin,

16. Wykonanie złoceń (zbtem płatkowym 23 karat) isrebzeń (srebrem płatkowym),

z zachowaniem podziafu na maty i polery, Zabezpieczenie powielzchni złoceń i
srebżeń zaponlakiem.

17. Uzupełnienie wa§twy malarskiej struktur fańami artystycznymi olejno -
żywicznymi marki schminke bądź w technice olejnej (do decyzii komisyjne.i po

pżedstawieniu prób punktorvania).

18. zabezpieczenie powierzchni polichromii Wemiksem póhnatowym firmy Talens.

19. odczyszczenie |ica obrazów z luźno związanych z powiezchnią Warstw - brudu i

kulzu,

20. Usunięcie Mórnych nawarstwień - "oślepĘo" wemiksu i retuszy mieszaniną

teĘentyny z alkoholem w proporcji ustalonej na podsiawie pżeprowadzonych prób.

21. Usunięcie niestarannych, nieróWno założonych iodspajających się kitóW zaprawy

metodą mechaniczną z ułciem ska|pela.

22. odc4szczenie Warstwy malowidła z zabrudzeń pr4 użyciu roztworu mydła,

stopowanie i pżemywanie teĘentyną.
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23, Drewniane podobrazia naleł poddać zabi€owi impregnacji wzmacniającej

poĘczonej z zabiegiem dezynfekcji i derynsekcji popzez wykonanie zastżykóW do

otworóW Wylotowych powstałych na skutek żerowania drewnojadów lub metodą

kąpieli. zostanie użyty 15o/o roztwór Hekolu l - 50 W toluenie z dodatkiem środka
grzybobójcząo i owadobójczego Hylotex Q i Antox. Następnie obfazy zostaną
szczelnie owinięte folią ipozostawione na okres 2-3 tygodni celem gĘbszej
penetracii impregnatu i spowolnienia odparowywenia.

24. Uzupełnienie ubytków drewnianych podobrazi z użyciem żywicy dwuskładnikowej

Axon sc 258.

25. Uzupełnienie uby&óW gruntu, dobranie kitu zbliżonego składem i kolorem do
pieMotnego (zaprawą kredowo - kleiową z użyciem kleju glutynowąo, skórnego i

kredy bolońskiej) Waz z opracolvaniem uzup€łnień.

26. zaizolowanie kitów roztworem szelaku w alkoholu.

27. zawerniksowanie lica obrazu Wemiksem póhnatowym w sprayu firmy Talens.

28. Uzupełnienie ubytków warstwy malowidła plamą scala.iącą z użyciem fań
artystycznych fi rmy schminke.

29, Końcowe zabezpieczenie Warstwy malarskiei werniksem polrnatowym W sprayu
firmy Talens.

30. Wykonanie dokumentacii konseMato§kiej przed, W trakcie i po konserwac,ii

Wedfu 9 obowiązującego schematu.

4, pońret stanistawa kzesza z Mecinv

1 . odczyszczenie lica obraA) z lużno zlrięanych z powieżchnią warstw - brudu i

kUrzu.

2. Ustalenie stratygrafii nawarstwień, wykonanie sond schodkowych określaiących

budowę techniczną i technologiczną obiektu_

3. Usunięcie Mómych nawarstwień - "oślepłego" wemiksu i retuszy mieszaniną

terpentyny z alkoholem W proporcii ustalonej na podstawie przeprowadzonych prób.

4. Usunięcie niestarannych, nierówno założonych i odspajających się kitów zaprawy

metodą mechaniczną z użyciem skalpela,

5. odczyszczenie Wa§iwy malowidła z zabrudzeń prą Użrycfu roztworu mydła,

stopowanie i p]zemywanie teĘentyną.

6, Drewniane podobrazie naleł poddać zabiegowi impregnacji wzmacniającej

poĘczonej z zabiąiem dezynfekcji i dezynsekcji popżez wykonanie zastżykóW do
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otworóW wylolowych powstałch na skutek żerowania drewnojadóW lub metodą

kąpieli. zostanie uż\rty 15% roztwór Hekolu l - 50 w toluenie z dodatkiem środka
grzybobójczego i owadobójczego Hylotex Q i Antox. Następnie obIazy zoslaną
szczelnie owinięte folią ipozostawione na okres 2-3 tygodni celem gĘbszej
penetracji impregnatu i spowolnienia odparowywania.

7, Uzupełnienie ubytków drewnianych podobrazi z użyciem żywicy dwuskładnikowe.i

Axon SC 258,

8. Uzupełnienie ubytków gruntu, dobranie kitu zbliżonego składem i kolorem do
pieMotnego (zaprawą kredowo - klejową z użyciem kleju glutynowego, skórnego i

kredy bo|ońskiej) wraz z opracowaniem uzupełnień.

9. zaizolowanie kitów roztworem sze|aku w alkoholu.

10, zawerniksowanie lica obrazu wemiksem półmatowym w sprayu firmy Talens,
1 '1. Uzupehienie ubytkóW Warstwy malowidła plamą scalająą z użyciem faó
artystycznych rirmy schminke.

12, Końmwe zabezpieczenie Warstwy malarskiej Wemiksem półrnatowym W sprayu
firmy Talens.

13. Położenie na goląco 7 Wa§tw czeMonego pulmentu Lefranc fimy selhamin.
14. Wykonanie srebzeń (srebrem płatkowym), z zachowaniem podziału na maty i

polery. zabezpieczenie powierzchni złoceń i srebrzeń zaponlakiem.
'l5. Wykonanie dokumentacii konserwatorskiej przed, W trakcie i po konserwacii
wedfug obowaązuiącego schematu.

5. obraz Drzedstawiaiacv chrvstusa

1 . Demontaż obfazu z ram i zd|ęcie obrazu z krosien.

2. Usunięcie Mórnych nawa§twień - ewentualnych łat, Wadliwych dublaży,
pożółkłego ioślepł€go Werniksu iretuszy mieszaniną ierpentyny z alkoholem w
proporcji Ustalonei na podstawie przepIowadzonych prób.

3. Mechaniczne odczyszczen ie odwrocia.

4. Usunięcie niestarannych, nieróWno założonych i odspajających się kitów zaprawy
metodą mechaniczną z użyciem skalpela.

5. odczyszczenie waFtwy malowidła z zabrudzeń prry użyciu roztworu mydła,

stopowanie i pzemywanie terpentyną.

6. Jeśli płotno podobraza będzie osłabione konieczne iest zdublowanie obrazu,

Dublowanie i prasowanie wykonane będzie na stole próżniowym na masę dub_]ążową' Z02l .04:
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woskową na Ńtno lniane zdeakĘowane, dobrane grubością i rodzajem splotu do

płótna oryginalnego.

7. odczyszczenie lica z nadmiaru masy dublażott/ej przy uzyciu benzyny lakowej.

8, Wykonanie uzupehień ubytków zaprawy kńem ż}^vicznym prźy użyciu kautera

Wraz z opracowaniem. Kit zostanie dobrany strukturą i kolorem do pieMotnej

zaprary.

9. Napięcie obrazu na norrre, drewniane krosno.
'10. zażolowanie kitóW roztworem szelaku w alkoholu_
,l l. zawerniksowanie lica obrazu Wemiksem połmatowym W sprayu firmy Talens,
12. Uzupełnienie ubytków warstwy malowidła popżez punktowania klopką z Użyciem

fań artystycznych, olejnych firmy schminke. Końcowe zabezpieczenie warstwy

malarskiej wemiksem póknatowym w sprayu 
'irmy 

Talens_

13. Usunięcie Mómych Wa§tw szlakmetalu z ramy obrazu.
'l4, skl€ienie i skręcenie ramy_

15, Podklejenie i uzup€łnienie gruntów Wraz z opracowaniem przy pomocy papieróW

ściemych o różnei gradacii.
,l6. Położenie na gorąco 7 Warslw czerwonąo pulmentu Lefranc lirmy selhamin.
'l7. \łvykonanie złoceń (złotem ńtkowym 23 karat) isrebzeń (srebrem płatkowym),

z zachowaniem podziafu na maty i polery. zabezpielcz-enie powieżchni złoceń i
srebrzeń zaponlakiem.

18. Vvykonanie dokumeniacii konsenłatorskiej przed, W trakcie ipo konseMac,ii
wedfu 9 obowiązuiącego schematu.

6. chlzcielnica

1. odczyszczenie powiezchni kamienia popżez zastosowanie pary r.,/odnej oraz
doczyszczenie ręczne z użyciem dete€entu Wraz ze sŃkiwaniem-
2. Mechaniczne doczyszczenie powiezchni kamienia z użyciem skalpeli.

3, Ewentualne, mieiscowe odsolenie metodą swobodnej migracii soli do
rozszerzonąo środowiska - tyczy się to zavlaszcza dolnych pańii postumentów.

4. Wykonanie zabi€u impregnacji Wzmacniaiącej z zastosowaniem środka

imprąnuiącego FUNcoslL fi rmy Remmers.

5. Wykonanie drobnych uzupehień ubytków kamienia kitem mineralnym baMionym
w masie w proporciach: 4 cz, tfuczon€go kamienia, 1 cz. wapna lasowanąo, o,5 cz.

biaĘo cementu pońlandzkiąo. 
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6. Wykonanie spoindvań zaprawą mufarską, gładko opracowaną w proporcjach: 3

cz. drobnego piasku, ,l cz. wapna, 1 cz. biaĘo cementu pońlandzkiego.

7, Ewentualna korekta kolorystyczna uzupełnień ubytków kamienia.
8. Wykonanie badań stratygraficznych, sond schodkowych drewnianej pokrywy wraz
z żeżbą w celu prawidłowego rozpoznania budowy technolĘicznej i zastosowanych
materiałów, Pobranie próbek Warstw malarskich do analą chemicznei.
9. Usunięcie wastw Mómych przemalowań i retuszy metodą wiązaną chemiczno -

mechaniczną pl4 uż,yciu preparatu scansol lub kompozycii rozpuszczalnikóW
terpentyna z alkoholem (1:1) lub mieszaniną acetonu z terpentyną (1:1)
powoduiących zmiękczanie bądź spulchnianie usuwanych Warstw (po Wcześnieiszym
Wykonaniu prób i Wybotze najkorzystniejszego środka).

10, Doczyszczenie mechaniczne odsłoniętei pierwotnei Wa§twy przy uźyciu skalpela.
'l1. odczyszczenie drewnianei powierzchni cd/wrocia popżez umycie ciepĘ wodą z
dodatkiem deteĘentu.
'l2. Wykonanie zabiąu impregnacji wzmacniają€ brarnek pĘczonąo z zabi€iem
dezynsekcji metodą Ępieli i powlekania przy użyciu pędzla. zostanie użyĘ 15o/o

roztwór Hekolu l - 50 W toluenie z dodatkiem środka gzybobójczego i

owadobójczego Hylotex Q i Antox, Po pzeprowadzonym zabiegu poszczególne
elementy zostaną szcze|ni€ owinięte fo|ią ipozostawione na okres 2-3 tygodni celem
gĘbszej penetracji impr€natu i spowolnienia odparowywania,

13. Wzmocnienie konstrukcy.ine od strony odwrocia, wzmocnienie poĘczeń
stolarskich poprżez kołkowanie i skręcanie śrubami wykonanymi ze stali nierdzewnej.
14. Wymiana na.ibardziej zniszczonych i zdąradowanych fragmentóW, które straciły
swoje ,ndaściwości wytrzymałościowe. Uzupełnienia zo§taną Wykonane z drewna
tego samego gatunku jak oryginał,

14. Uzupełnienie mniejszych ubytkóW drewna żywicą dwuskładnikową Axson sc
258, natomiast większych metodą flekowania drewnem iglastym, skleienie pęknięć
klejem stolarskim Patex Expres.

15. Podklejenie klejem glutynowym (kostnym) odspajaiących się gruntóW.

16. Uzupełnienie ubytkóW zapraw W pańiach struktur bramek i żeżb zapawą
kredowo - kleiową (użyty zostanie kle.i glutynowy - skómy z dodatkiem kredy
bolońskiej).

17. opramwanie powieżchni położonych gruntóW poplzez szlifowanie na mokro i na
sucho papierami ściemymi o różnej gradacji.
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marki sńminke bądź w teónice olejnej (do decyzji komisyjnej
prób punktowania),

po}vierzńni polichromii Wemiksem
dokumentacji konserwato§kiej przed,

obowiązującego schematu
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n8 gorp 7 uĘr§tw czefuonego pjm6fitu Lefranc firmy solhamin.
zloceń (złctem płalkowym 23 karł) i srebżeń (srebrem płatkoł/ym),

podziału na maty i @lery. zabezpieczenie powierzchni złoceń i
zaponlakiem.

warstwy malarskiei pokrywy wraz z rzeźbą fańami artystycznymi

półmłowym firmy Talen§_

w trakcie i po kon§eMacji
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